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Il giorno martedì 17/09/2024, si è svolta, in modalità mista, la seduta della Commissione consiliare n.5 

‘Bilancio, partecipate, personale, patrimonio’ per discutere il seguente o.d.g.: 

 

 Eventuale approvazione verbali sedute precedenti;  

 Esame delibera PD 222/2024 Variazione di bilancio in relazione al contributo ottenuto dal Mi-

nistero dells Cultura aa sostegno del progetto denominato “Le vie dell’amicizia, un ponte di 

fratellanza attraverso l’arte e la cultura, Ravenna-Lampedusa”  

 Esame delibera PD 220/2024 ‘Approvazione del bilancio consolidato relativo all’esercizio 

2023 

 

Componenti Commissione n. 5 

Cognome e nome Delegato

: 

Cognom

e e nome 

Gruppo consiliare presente ora entrata ora 

uscita 

definiva 

Ancarani Alberto  
Forza Italia Berlusconi per 

Ancarani – PrimaveRa Ravenna 
X 15.30 16.04 

Ancisi Alvaro  
Lista per Ravenna – Polo civico 

popolare 
X 

(da remoto) 
15.30 16.04 

Esposito Renato  Fratelli d’Italia 
X 

(da remoto) 
15.30 16.04 

Folli Alessandra  PD 
X 

(da remoto) 
15.30 16.04 

Francesconi Chiara  Misto assente / / 

Grandi Nicola  Viva Ravenna X 15.30 16.04 

Haxhibeku Renald  PD X  15.30 16.04 

Margotti Lorenzo  PD 
X 

(da remoto) 
15.30 16.04 

Perini Daniele  Lista De Pascale Sindaco X 15.30 16.04 

Rolando Gianfilippo  Lega salvini Premier 
X 

(da remoto) 
15.30  16.04 

Schiano Giancarlo  Movimento 5 Stelle 
X 

(da remoto) 
15.30 16.04 

Vasi Andrea  Partito Repubblicano 
X 

 (da remoto) 
15.30 16.04 

Verlicchi Veronica  La Pigna – Città, Forese, Lidi 
X 

(da remoto) 
15,30 16.04 

 

I lavori hanno inizio alle ore 15.35 

 

Il presidente C5, Nicola Grandi, proceduto all’appello e all’approvazione dei verbali del 29.05.2024, 

13.07.2024 e 24.01.2024 introduce brevemente l’ordine del giorno, cedendo la parola all’assessore 

Fabio Sbaraglia per la presentazione della delibera PD 222/2024.  
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La delibera di oggi, tiene a precisare Sbaraglia, è in realtà ‘estremamente semplice’, la ‘classica’ partita 

di giro e sarebbe possibile ‘cavarsela’ ricordando come in virtù di un accordo di programma stipulato 

nelle scorse settimane tra il Comune di Ravenna, il Comune di Lampedusa e il Ministero della Cultura 

si sia resa possibile la realizzazione del concerto tenutosi a Lampedusa, ai primi di luglio, rientrante ne 

‘Le vie dell’Amicizia 2024’. Si tratta di un progetto ampio, che risale al 1997, ai tempi in cui il coro e 

l’orchestra della Scala, diretti dal maestro Muti offrirono un concerto a Sarajevo (in un periodo assai 

difficile per quei territori) e si aprì così una tradizione protrattasi sino ad oggi senza soste, che ha visto,   

e vede, lo straordinario profilo del Maestro, accompagnato da orchestre prestigiose quali La Scala, quindi 

l’orchestra e il coro del Maggio Fiorentino, ora l’orchestra Cherubini, con sede a Ravenna e Piacenza, 

nell’ottica di un fruttuoso lavoro rivolto ai più giovani. 

Quest’anno il Concerto dell’Amicizia si è tento come sempre a Ravenna con il suggestivo luogo di 

Lampedusa come territorio ‘gemello’; il Ministero della Cultura è intervenuto nel sostegno al progetto 

stanziando un contributo di 100.000 euro. Pertanto l’accordo ha coinvolto il Comune di Lampedusa. Che 

ospitava il concerto, il Comune di Ravenna attraverso Ravenna Festival per gli aspetti organizzativi, il 

Ministero con il finanziamento ricordato. 

‘Oggi’ viene registrata una variazione di bilancio, ‘pari entrata e pari uscita’, di ‘quei’ 100,000 euro che 

il nostro Comune a consuntivo trasferirà a Ravenna Manifestazioni, dando in tal modo compimento al 

senso e allo spirito dell’accordo.  

 

Nessun consigliere presenta richiesta di chiarimenti, sollecitazioni etc 

 

ESPRESSIONE PARERE PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PD 222/2024 

 Gruppi consiliari : PD / Lista de Pascale Sindaco/ Movimento 5 Stelle/ PRI/ Fratelli d’Italia / Viva 

Ravenna / La Pigna – Città, Forese, Lidi / Forza Italia Berlusconi per Ancarani – PrimaveRA: PA-

RERE FAVOREVOLE; 

 Gruppi consiliari: Lega Salvini Premier/: IN CONSIGLIO 

 Gruppi consiliari: Misto /Lista per Ravenna, polo civico popolare: assente o scollegato 

 

Venendo all’esame della delibera PD 220/2024 ‘Approvazione del bilancio consolidato relativo 

all’esercizio 2023’, l’assessora Livia Molducci sottolinea che si tratta di una proposta di delibera assai 

tecnica, ultimo adempimento del ciclo finanziario  dell’esercizio 2023, apertosi con il bilancio di 

previsione, quindi sono intervenute alcune variazioni, tra cui la salvaguardia, il c.d. ‘assestamento’, poi 

il consuntivo, approvato nell’aprile di quest’anno, ora la conclusione, appunto, con il bilancio 

consolidato. 

Da approvarsi entro il 30 settembre per normativa in materia, il documento ha un carattere di tipo 

consuntivo che rappresenta quelle che sono le risultanze economiche, patrimoniale e finanziarie del 

gruppo Amministrazione Pubblica del Comune e tutta una serie di enti e società partecipate o controllate 

rientranti nel perimetro di consolidamento. Il perimetro risulta determinato con una delibera di Giunta 

del 13 febbraio 2024 e le società che vi rientrano  sono Ravenna Holding (che a sua volta già ha un 

bilancio consolidato con tutte le società che fanno capo a R.H.), la scuola Arti e Mestieri Angelo 

Pescarini, AMR srl società consortile, Asp Ravenna, Cervia e Russi, ACER Azienda Casa Emilia-

Romagna, Lepida spa, Ente di gestione per i Parchi e la Biodiversità, Destinazione Turistica Romagna, 

Fondazione Ravenna Manifestazioni, Fondazione RavennAntica, Parco Archeologico di Classe, 

Fondazione Arturo Toscanini, Fondazione Ater Associazione Teatrale E-R. 

Il consolidamento dei costi avviene partendo dal rendiconto del Comune di Ravenna, che presenta in sé 

già consolidato il bilancio delle due Istituzioni culturali, il Mar e la Biblioteca Classense, e da questo 
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dato, successivamente, vengono consolidati gli altri dati contabili delle società menzionate, rientranti nel 

perimetro. 

 

Parliamo, conferma il ragioniere capo Alberto Lubrano, di un documento ‘molto specialistico’, a 

proposito della cui utilità qualcuno solleva dubbi. In effetti se ha un senso per le società private dove 

spesso viene utilizzato per ragioni di natura fiscale, quanto agli enti locali, invece, costituisce un obbligo 

normativo con il rischio di diventare più che altro un esercizio di esperti, di specialisti contabili. 

Il bilancio consolidato, documento prettamente contabile, a carattere consuntivo che rappresenta, 

appunto, le risultanze economiche, patrimoniali e finanziarie del c.d. gruppo di Amministrazione 

Pubblica, si pone, in estrema sintesi (anche se ‘poi non è completamente così), quale aggregazione dei 

valori economico-patrimoniali degli enti, degli organismi partecipati, previa elisione delle operazioni 

infragruppo, ai fini delle relazioni economico-finanziarie che intervengono tra i componenti, per 

rappresentare soltanto le transazioni effettuate con soggetti esterni al gruppo. 

In buona sostanza, come rimarcato dalla Corte dei Conti, è un documento dagli scopi meramente 

informativi e volti a monitorare l’impatto delle gestioni esternalizzate sui conti delle amministrazioni 

partecipanti. 

 

Non si registra alcuna richiesta di intervento. 

 

ESPRESSIONE PARERE PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PD 220/2024 

 Gruppi consiliari : PD / Lista de Pascale Sindaco/ Movimento 5 Stelle/ PRI: PARERE FAVORE-

VOLE; 

 Gruppi consiliari: Fratelli d’Italia / La Pigna – Città, Forese, Lidi: PARERE CONTRARIO 

 Gruppi consiliari: Viva Ravenna / Lega Salvini Premier/ Lista per Ravenna, Polo civico popolare/ 

Forza Italia Berlusconi per Ancarani – PrimaveRA: IN CONSIGLIO 

 Gruppi consiliari: Misto: assente 

 

 

I lavori hanno termine alle ore 16.04 

 

 

Il Presidente C5  Nicola Grandi 

 

Segreteria Federica Tomiati 

 

 

Verbalizzazione a cura di Paolo Ghiselli 


